

螺蛳壳里做道场 “挤”出绿道“还景于民”

——通波塘西岸(一期)环境改造纪事

□记者 陈菲茜

通波塘西岸(一期)环境改造提升项目日前基本完工。住在附近的居民范雪妹感慨道:“这就像在我家布置花坛一样。”如今,她家门口的区域成了一处节点景观,而这里曾经是“脏乱差”的卫生暗角。“本来这里有一个垃圾桶,大家都习惯把垃圾丢在这里,垃圾桶撤掉后,仍有一些人往这里丢垃圾。后来经过劝说,虽然生活垃圾没有了,但这里却变成了大型垃圾堆放点,大块大块的砖块就堆在这里。”范雪妹说。

据悉,一期项目南起中山中路、北至乐都路,全长约755米,改造面积约5400平方米。未来,改造提升范围还将分别向南北延伸,同时与通波塘东岸连接,形成一条6.5公里长,兼具健身与景观功能的绿道,给市民提供一处集休闲、游憩、人文体验于一体的滨水景观。

挖掘老城游憩空间

“一期项目不仅仅是项改造提升工程,更是一份对老城居民的承诺。”区绿化市容局相关负责人表示。原来,通波塘西岸环境改造提升的建议源于去年3月区五届人大常委会第46次会议,由区人大代表赵敏勇提出。在担任岳阳街道长桥居民区党总支书记、居委会主任期间,赵敏勇发现,岳阳街道的房屋大多建于上世纪80年代,基础设施薄弱、配套功能相对不足,缺乏日常健身场所。“这里的居民一出小区门,看到的就是马路,只能在水泥地上健步,这对于他们尤其是老年人的膝盖是相当不利的。如果有专供行走的步道,就能很好地缓冲腿部压力,大大减少膝盖损伤的概率。”赵敏勇说。

如何在有限的空间里最大限度地开发老年人的健身游憩场所,成了赵敏勇一直思考的事情。“松江没有可以参照的例子,我就想,在寸土寸金的上海

市区,空间束缚比我们更甚,他们是怎样做的?”之后,一次外白渡桥的游玩经历为他提出建议埋下了种子。

在去年的环境整治过程中,赵敏勇发现,通波塘东岸靠近中山小学,粉墙黛瓦、环境整洁,而西岸却是卫生暗角,虽然也时不时地进行整治,但“脏乱差”的情况却常常反复。“这几年经过整治后,河道越来越美,何不利用河岸附近的区域,铺设一条滨水步道呢?这样一来,不仅能为附近居民提供健身场所,而且随着人流量的增加,卫生暗角的问题也可迎刃而解。”就这样,赵敏勇的脑海里萌生了改造通波塘西岸的想法。该建议提出后,在同年5月被纳入区人大常委重点督办代表建议,由此开启了通波塘西岸的改变。

一期项目由区精细办、区绿化市容局、属地街道及其他相关部门协同推进。经过现场勘探,区绿化市容局决定先行对通波塘西岸实施改造,之后再分段分批实施改造提升。“当时,由于老水

厂街心花园改造提升项目不日就将启动,考虑到整体效果,所以将通波塘紧邻街心花园的区域纳入一期项目范围,一同进行改造。”区园林中心相关负责人透露。

卫生暗角“变身”滨水景观

全长约755米的一期项目看上去不长,施工难度却非比寻常。由于绿道铺设区域较狭窄,大型作业机器无法进入内部,施工人员只能通过人工驳运将材料运送至施工区域。“作业空间很小,最窄的地方不足一米,岸边还有树穴,施工难度非常大。”施工单位的项目负责人孟庆申介绍,为了最大限度地减少对居民的影响,他们提前做好施工告知,施工封路也是边开边关,一段一段地推进。

令施工单位颇为无奈的是,施工期间还是接到了不少投诉。“改造范围涉及菜花泾25弄、樟馨家园、景德路等居民区,距离居民的房子很近,施工过程中

会产生噪声,给居民生活带来了或多或少的影响。所以我们需要更加细致地制订施工方案。”孟庆申说。为此,施工单位将原计划驳运材料的时间由早上6时推迟到8时,将产生噪声的施工内容集中到某一段时间一起实施,尽量减少对居民生活的影响,同时安排人员在现场做好解释工作。

从去年11月底至今年2月上旬,经历了两个多月的改造,755米长的通波塘西岸以崭新的面貌呈现在居民面前。通过增加鸡爪槭、黄金菊、水果兰、金边菖蒲、银叶等花境植物提升了沿线景观,草坡上重新铺设了绿色的草皮,靠近居民区的墙面新增了鹿在林中休憩的画面,墙脚种植了爬藤类植物安吉拉、绚丽海棠等景观花卉。此外,为丰富居民滨水游憩的体验感,此次改造还设置了较多休闲坐凳,融入了“老水厂”元素,颇具人文内涵。另悉,下一步还将进一步改善绿道周边环境,并增加健身器械,丰富居民健身体验。



通波塘西岸(一期)环境改造提升工程完成,改善了沿岸的环境面貌,给周边居民健身散步带来了方便。图为市民在通波塘西岸休憩、散步。



记者 岳诚 摄



收心归位上满弦 凝心聚力再出发

区行政服务中心重启忙碌模式

本报讯(记者 曲虹)2月18日是春节长假后的第一个工作日,区行政服务中心各服务窗口工作人员迅速从假期状态转入工作状态,全部到岗就位,热忱为前来办事的市民提供优质服务。

当天一早,记者来到区行政服务中心门口,看到前来办理业务的市民有序排起了队,在工作人员的引导下逐个测量体温、出示健康码后进入大厅。大厅内所有窗口工作人员已经全部就位,大厅内卫生整洁、秩序井然。虽然是春节后上班第一天,但前来咨询、办理业务的市民络绎不绝。

“我是来换驾照的,因为驾照到期了。今天是春节后工作日第一天,虽然前来办事的市民蛮多的,需要排队,但工作人员的服务态度挺好的。”市民刘真说。记者看到,各窗口工作人员忙而不乱,一边热情、耐心地接待每一位市民,一边认真办理手续。其中,出入境管理、交警和医保等服务窗口成为“热门”窗口单位。

春节后上班第一天,区行政服务中心的各项服务工作井然有序地进行。截至当日下午3时,服务中心人流量已近1000人次,与以往比相差不多。据了解,区行政服务中心各窗口工作人员在节前已做好各项准备工作,以便于迅速从假期状态转入工作状态,以崭新的面貌和饱满的精神,为前来办事的市民提供优质、快捷的服务。

“智能三件套” 让小区更安全

方松街道推进“智能安防社区”建设

本报讯(记者 陆廷明)人过留影,车过留牌。近日,方松街道首批12个居民区开始安装“智能三件套”——小区出入口人脸识别、车辆识别和楼道口智能门禁系统,推进“智能安防社区”建设,以进一步提升社区防范和抵御安全风险能力。

记者在绿庭湖畔名轩小区看到,楼道口均已完成了智能门禁系统的安装,未来可实时掌握人员出入情况,把治安防范措施延伸到居民身边,为居民提供全方位保护。“后续我们将开展居民信息采集工作,同时保留刷卡的进出方式,居民可自行选择。”小区物业相关负责人介绍。

“我觉得这样无接触式的人脸识别系统挺好的,即便忘带了门禁卡也不用担心。”居民姚女士说,居民区原本就设有车辆识别管理系统,在此次推进“智能安防社区”建设中,将出入口的直杆式道闸换成防穿越式道闸,小区变得更加安全了。“如果一个小区的门口不管理好,就容易给居民带来安全隐患。”居民徐先生认为,“智能安防社区”有利于规范小区业主及外来人员进出管理,提高安全性。

据悉,方松街道“智能安防社区”建设将根据小区实际情况,以“一小区一方案”进行设施安装或改造优化,从而改进车辆、人员通行方面的管理模式。通过布设基于物联网联通的各类前端智能感知设备,全域、全量、多维、即时地感知住宅小区公共安全风险隐患,推动社区治理由应急处置向风险管控转型。

田园乡村风景美 曙光旧村焕新颜

本报讯(见习记者 周雨余)清澈的河水静谧地流淌,广袤的农田孕育着勃勃生机。墙绘、绿化、主题雕塑……目前,泖港镇曙光村美丽乡村项目已经完成建设。小到规范鸡棚大小,大到村民居所集中平移,放眼望去,错落有致。

“以前农村的鸡棚基本都是自家用泥瓦、砖块堆砌起来的简易小窝。”村民钱根秀一边给鸡棚里的鸡喂食,一边告诉记者,现在的鸡棚统一采用了不锈钢网和木板隔断,棚顶上还配备了防雨槽,一眼望去,整齐划一。

曙光村党总支委员、村委会副主任陈君坦言:“这是经过专业的规划,把以前参差不齐的鸡棚规划整齐,保留了农村的特色,农村就应该有农村的样子,自家鸡生的鸡蛋肯定绿色、无公害。”谈及鸡棚,陈君介绍,所有鸡棚都是按相关规定统一订制的,同时每家每户还配备一整套排污系统。

细致的规划好看且实用,村民尤其一些老年人对此大为赞赏。“有了这样的鸡棚真好,既漂亮又环保,自家养的鸡跟外面买的肯定不一样的。”钱根秀说。曙光村的规划还体现在别的方面,以前光秃秃的墙上现在变得美丽雅致,烂泥路升级为平整的公路。路旁的土地在小花小草的点缀下,变得充满生机。这些细微的变化让村民的生活更加惬意。

目前,被围墙环绕的新居正在建设,曙光村相对集中居住一期项目154户已经启动。“我们将政策落实到每家每户,每一户都有相对应的人名。”陈君指着写满村民名字的住宅位置图说,二期项目也正在紧锣密鼓地筹划中。

以法规之准绳 系紧诚信之弦

区市场监管局开展计量专项检查

本报讯(见习记者 李爽)菜市场里的一杆秤系着公平,也系着民生。近日,区市场监管局联合叶榭镇政府来到浦南农副产品批发市场开展计量专项检查,以保障消费者合法权益不受损失。

作为上海西南地区最大的农产品贸易市场,浦南农副产品批发市场担负着周边区域500万人口的生活需求,市场内800多商户的1000台电子秤是否准确、公平,关乎广大消费者的合法权益。在前期落实公平秤专人负责制、电子秤上门检定服务、建立作弊曝光栏制度等十项措施的基础上,此次执法检查中,区计量质量检测所的工作人员对市场在用电子秤

逐一进行了技术检测,共发现7台“作弊秤”。叶榭市场监管所执法人员随即依法查封、扣押了“作弊秤”,约谈了相关摊位负责人,并依法立案查处,有效维护了市场公平秩序,保障了消费者的切身利益。

据介绍,在强化计量专项检查的同时,区市场监管局不断推进计量标准规范化工作,以规范法规之准绳,系紧商家诚信计量之弦。“近年来,依据《上海市诚信计量示范社(街)区创建实施办法》,我们一直在发动区域内超市、餐饮店、集贸市场、加油站、医院、眼镜店和小商户使用经强制检定合格的计量器具,并张贴诚信计量自我承诺书。”据区市场监管局执法人员介绍,目前小昆山镇、新桥镇、中山街道和广富林街道已成功创建“诚信计量示范社(街)区”。

据了解,在“诚信计量示范社(街)区”创建过程中,区市场监管局形成了具有松江人文特色的诚信计量示范社(街)区创建标准化文件,并于去年印发了区级标准《诚信计量示范社(街)区创建工作指南》,加强与街镇、城管部门、社区居委会及有关社会团体协调联动,以标准化引领体系构建,让各民生行业领域、社(街)区、商业中心都参与进来,共同推进全区诚信计量体系建设,通过体系化、规范化、标准化建设不断提升我区计量精细化管理水平。

刚性化执法与柔性化指导有效衔接 经开区城管中队开出首张行政指导告诫书

本报讯(记者 梁锋 通讯员 陈嘉悦)“望你单位接此告诫书后,认真组织学习相关法律法规,并在生产、建设、经营过程中遵守落实。”“一定一定,我们一定认真学习。”近日,经开区一建设工地负责人一边接受经开区城管中队执法人员的教育,一边看着手中的《不予处罚决定书》和《行政指导告诫书》表达了自己的歉意。据悉,这是该中队开出的首张行政指导告诫书。

近期,经开区城管中队在开展防疫宣传和节前安全生产检查时,发现位于鼎丰路上的一家工地涉嫌未公示扬尘污染防治方案,随即立案开展调查。经查,涉事单位为一家外地企业,第一次在上海承揽建设项目,对上海的一些地

方性法规、政府规章还不太了解。该建设工地负责人原以为会受到行政处罚,企业信誉因此受损,影响后续招投标,但被告知因其情节轻微且及时整改故依法不予处罚时,紧锁的眉头终于舒展开来。

据了解,随着经开区重大产业项目的不断落地,经开区内工地众多。这些工地施工单位里既有行业内知名的大型企业,也有初到上海准备开拓市场的新企业。如何规范好企业的施工行为,做到文明施工不扰民,一直是经开区城管中队探索的课题。

去年末,经过经开区城管中队研究,打算在辖区内实行柔性执法,对情节轻微、能够及时纠正且未造成危害后

文化墙“讲”故事 忆往昔看发展

莘松路小区外墙亮化工程完工

本报讯(见习记者 李爽)全长2.3公里,包含五大主题版块、365块墙体的文化长廊伴随着绚丽的灯光点亮了莘松路两侧的夜景线。日前,莘松路小区外墙亮化工程基本完工。

据了解,2019年莘松路拓宽后,街道两侧的小区外墙经白色涂料粉饰,颜色显得较为单一,也容易被各类“黑色小广告”污染。新桥镇新闵社区围绕科创、美丽、宜居、幸福、平安五大主题版块,在原来的外墙上装饰了不同的画面,来体现新桥镇的发展与社区的美好生活。此次亮化工程还用灯光添彩,让夜里行走在莘松路上的行人可以欣赏靓丽的文化景观。

家住百家花园小区的罗克平老人平时常在莘松路附近散步。沿路走来,看到墙面上一段段熟悉的画面和故事,他兴致勃勃地向记者介绍了他所见到的文化美景。“两个月前,我从这儿经过的时候,看到这墙还是灰不溜秋的,可最近,当我从城西路坐公交车路过这里

的时候,发现这里变得漂亮了。”罗克平说,看见这些令人惊喜的新变化,他立即下了车,特地折回去一路看过来,还拍了不少照片。

这条长廊从“科创”开端,以“美丽”收尾,在2.3公里的长街上讲述长三角G60科创走廊创新策源、美丽新桥发展、老照片回顾、社区民众“周周演”以及感人的抗疫故事,光彩绚丽。

让罗克平印象最深的是“宜居”版块的3个故事篇章。“时光里的老故事”用老照片重现了新桥镇发展的过往,如新桥镇运动会、农民收获稻谷的丰收场景等。罗克平对此感慨颇多:“这些老物件、老资料的照片,让我们感到自己仿佛又回到了那个年代。”

新桥镇社区文化艺术节“周周演”的展示内容更为生动,它记录了社区居民丰富多彩的文艺活动瞬间。罗克平说:“我们社区里的居民路过这边时,看到自己也被记录在照片上,别提有多高兴了。”

果的当事人开展行政指导告诫。中队就此事详细汇报区城管局后,法制科根据新的《中华人民共和国行政处罚法》有关规定,建议其与市城管局发布的自由裁量基准和免罚清单结合起来,做到刚性执法与柔性指导并济,以此更好地发挥警示教育作用。

据经开区城管中队相关负责人介绍,“过罚相当”和“处罚与教育相结合”都是《中华人民共和国行政处罚法》中很重要的原则。在以往的日常执法实践中,执法人员对一些情节轻微又没有造成危害后果,且能及时纠正的违法行为都给予了不予处罚的决定,但在不予处罚之后还缺少批评教育、正面引导的环节,因此造成了小部分当事人不把“不予处罚”当回事,屡犯不绝。

“下一步,经开区城管中队将积极探索刚性执法与柔性指导的有效衔接,用务实精神抓好城管执法工作,把对当事人的教育引导工作抓到细处、做到深处、落到实处,维护社会公平正义,为经开区营造良好的营商环境贡献一份力量。”中队相关负责人表示。